СОГЛАСОВАНО
Ст. воспитатель МБДОУ
«Детский сад № 92 «Голбакча»
Валиева Л.В.
« 69 » Об 2025 г.

Введено в действие Приказом заведующего МБДОУ «Детский сад № 92 «Голбакча» от « «Д» ОВ 2025 г. № 181 УТВЕРЖДАЮ
Заведующий МБДОУ

по замеря

по з

Программа по дополнительному образованию

на 2025-2026 учебный год

СОДЕРЖАНИЕ

I Целевой раздел
1.1. Пояснительная записка
1.1.1. Актуальность, педагогическая целесообразность
1.1.2. Цели и задачи программы дополнительного образования
1.1.3. Принципы и подходы к формированию программы
1.1.4. Индивидуальные и возрастные особенности детей
1.2. Планируемые результаты, целевые ориентиры освоения
1.3 Оценивание качества дополнительного образования
II Содержательный раздел
2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития
ребенка
2.2. Физкультурно-оздоровительное направление
2.2.1. Программа дополнительного образования «Волшебные шарики»
2.2.2. Программа дополнительного образования «Здоровейка»
2.3. Социально-коммуникативное направление
2.3.1. Программа дополнительного образования «Кинезиология»
2.4. Познавательно-речевое направление
2.4.1. Программа дополнительного образования «Узнавай-ка»
2.4.2. Программа дополнительного образования «Baby-ENGLISH»
2.4.3. Программа дополнительного образования «Робототехника»
2.5. Художественно-эстетическое направление
2.5.1. Программа дополнительного образования «Ритмическая мозаика»
2.5.2. Программа дополнительного образования «Веселые нотки»
III Организационный раздел
3.1. Материально – техническое обеспечение МБДОУ
3.2. Кадровые условия реализации программы дополнительного образования
3.3. Планирование образовательной деятельности
Список используемой литературы

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

1.1. Пояснительная записка

Программа дополнительного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития детей № 92 «Гөлбакча» (далее МБДОУ № 92) разработана в соответствии с:

- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями от 14.07.2022г.);
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155);
- Комментарии к ФГОС дошкольного образования Минобрнауки России, Департамента общего образования от 28 февраля 2014 года № 08-249;
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения Российской Федерации 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Приказ Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020г. №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования;
- Постановление Правительства РФ от 15 сентября 2020г. N 1441 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»;
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания";
- Закон Республики Татарстан «Об образовании» от 22.07.2013.г № 68-3РТ (принят Государственным Советом 28.06.2013г., с изменениями на 24.03.2022г.);
- Закон Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других Языках в Республики Татарстан» (с изменениями на 24.03.2022г.);
- Устав муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательноречевого развития детей №92 «Голбакча»;
- Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития детей №92 «Голбакча», разработанная на основании Федеральной образовательной программы дошкольного образования;

Дополнительное образование – это процесс свободно избранного ребенком освоения знаний, способов деятельности, ценностных ориентаций, направленных удовлетворение интересов личности, ее склонностей, способностей и содействующей самореализации культурной адаптации, входящих за рамки стандарта дошкольного образования. В Концепции модернизации российской системы подчеркивается важность и значение системы дополнительного образования детей, способствующей развитию склонностей, способностей и структура, которая:

- максимально приспосабливается к запросам и потребностям детей дошкольного возраста;
- обеспечивает психологический комфорт для всех детей и их личностную значимость;

- предоставляет ребенку возможность творческого развития по силам, интересам и в индивидуальном темпе;
- налаживает взаимоотношения всех субъектов дополнительного образования на принципах реального гуманизма;
- активно использует возможности окружающей социокультурной и духовной пищи. Дополнительное образование обладает большими возможностями для совершенствования дошкольного образования, его гуманизации; дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы.

Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую дошкольного образования. Дополнительное образование детей создает юному человеку условия, чтобы полноценно прожить пору детства.

Для системной и качественной реализации дополнительного образования в МБДОУ созданы рабочие программы дополнительного образования. В них отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в ДОУ, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программ должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для развития способностей каждого воспитанника.

Краткая характеристика учреждения

Наименование учреждения: Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение города Набережные Челны "Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития детей № 92 "Голбакча".

Сокращенное наименование: МБДОУ «Детский сад №92 «Голбакча»

Юридический и фактический адрес: Республика Татарстан, город Набережные Челны, бульвар Цветочный, дом 3 (20\06)

Дата открытия, учредитель: с 2007 года она основании постановления от 09.07.2007 №2538 Исполнительного комитета г. Набережные Челны.

Тип: дошкольное образовательное учреждение.

Вид: детский сад общеразвивающего вида.

Категория: 2

Аккредитация: Свидетельство о государственной аккредитации МБДОУ № 92 «Голбакча»: серия ДД № 006355 регистрационный № 0244 от 12.04.2010 года.

Лицензия № 1791 от 17.06.2011 г. Серия РТ № 000174. Срок действия лицензии бессрочный.

Контактная информация: телефон/факс: 32-92-88, электронный адрес: miss.sad92@mail.ru, на сайте edu.tatar.ru функционирует страничка ДОУ, в социальной сети «ВКонтакте» функционирует официальная группа «МБДОУ №92 «Голбакча».

Режим работы ДОУ: Режим работы ДОУ и длительность пребывания детей определяются Уставом, договором, заключаемым между ДОУ и Учредителем.

Группы функционируют в режиме пятидневной рабочей недели с 6.00 до 18.00.

Выходные: суббота, воскресенье, праздничные дни.

МБДОУ «Детский сад №92 «Голбакча» функционирует на основании Устава муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения "Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития детей № 92 "Голбакча"(в редакции постановления Исполнительного комитета от 05.10.2018 №5884, в редакции постановления Исполнительного комитета от 28.12.2020 №7412).

Материально- техническая база МБДОУ:

- ✓ Физкультурный зал;
- ✓ Методический кабинет:
- ✓ Игровые площадки для прогулок;
- ✓ Спортивная площадка;
- ✓ 9 групповых комнат;
- ✓ Музыкальный зал;
- ✓ Кабинет татарского языка;
- ✓ Кабинет педагога-психолога;
- ✓ Кабинет дополнительных услуг;
- ✓ Медицинский кабинет.

Все эксплуатируемые помещения соответствуют требованиям СанПиН, охраны труда, пожарной безопасности, защиты от чрезвычайных ситуаций, антитеррористической безопасности учреждения дошкольного образования.

В МБДОУ созданы все условия для разностороннего развития детей с 2 до 7 лет. МБДОУ № 92 «Голбакча» имеет необходимую материально-техническую базу и предметно-развивающую среду для создания комфортных условий и гармоничного развития детей.

Для художественно-эстетического развития имеются уголки творчества.

Для познавательно-речевого развития в группах — центры конструирования, дидактических и развивающих игр, книжные уголки.

Наш детский сад оснащен оборудованием для разнообразных видов детской деятельности в помещении и на участках. В группах имеется игровой материал для познавательного развития детей раннего и дошкольного возраста, музыкального развития, для продуктивной и творческой деятельности, для сюжетно-ролевых игр; игрушки и оборудование для игр во время прогулок; оборудование для физического, речевого, интеллектуального развития; игры, способствующие развитию у детей психических процессов. Созданы условия для совместной и индивидуальной активности детей.

1.1.1 Актуальность, педагогическая целесообразность программы

Дополнительное образование детей дошкольного возраста является актуальным направлением развития нашего дошкольного учреждения. Накоплен определенный положительный опыт его организации, ведется системный мониторинг. Оно по праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства, социально востребовано как образование, органично сочетающее в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка, наиболее открыто и свободно от стандартного подхода: постоянно обновляется его содержание, методы и формы работы с детьми, возможна творческая, авторская позиция педагога. Повышается его роль в деятельности дошкольного образовательного учреждения.

Новизна дополнительной образовательной программы предполагает:

- новое решение проблем дополнительного образования;
- новые методики преподавания;
- новые педагогические технологии в проведении занятий;
- нововведения в формах диагностики и подведения итогов реализации программы.

Актуальность дополнительной образовательной программы определяется запросом со стороны детей и их родителей на тематику дополнительного образования детей дошкольного возраста, материально-технические условия для реализации которой, имеется в предметно—развивающей среде ДОУ. Опыт показывает, что дети, получающие дополнительное образование в студиях, секциях, кружках, в дальнейшем хорошо учатся в школе, успешно продолжают обучение в системе дополнительного образования, художественных, музыкальных, спортивных школах. Танцевальные и хоровые коллективы становятся постоянными участниками, лауреатами городских смотров-

конкурсов.

Многочисленны и личные достижения отдельных воспитанников на выставках, фестивалях детского творчества. Отмечая позитивный опыт по данному направлению деятельности, нельзя не отметить, что дополнительные услуги, предлагаемые ДОУ, должны опережать спрос. Настало время новых перспектив в деятельности педагогов, оказывающих дополнительные образовательные услуги.

Педагогическая целесообразность заключается в том, что образовательная программа дополнительной образовательной услуги, органично вписывается в единое образовательное пространство дошкольного учреждения, становится важным и неотъемлемым компонентом, способствующим формированию гармонично развитой личности дошкольника: физически развитой, любознательной, активной, эмоциональной отзывчивой, овладевшей средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, способной решать интеллектуальные и личностные задачи, овладевшей универсальными предпосылками учебной деятельности

1.1.2 Цели и задачи программы дополнительного образования

Программа дополнительного образования МБДОУ № 92 «Голбакча» раскрывает главную цель дошкольного образования: позитивная социализация и индивидуализация детей; всестороннее развитие детей раннего и дошкольного возраста в адекватных его возрасту детских видах деятельности.

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей воспитанников и развития их индивидуальных склонностей и способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.

Задачи:

- Формирование условий для создания единого образовательного пространства;
- Обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы организационных форм дошкольного образования, возможности формирования программ различной направленности с учетом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
- Создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- Определение содержания дополнительного образования детей, его форм и методов работы с воспитанниками с учетом их возраста и интересов;
 - Сохранение психического и физического здоровья воспитанников.

1.1.3 Принципы и подходы к формированию Программы

В соответствии с ФГОС ДО ООП ДО построена на следующих принципах:

- ✓ Поддержка разнообразия детства;
- ✓ Принимая вызовы современного мира, Программа рассматривает разнообразие детства как ценность, образовательный ресурс и предполагает использование разнообразия для обогащения образовательного процесса. Организация выстраивает образовательную деятельность с учетом региональной специфики, социокультурной ситуации развития каждого ребенка, его возрастных и индивидуальных особенностей, ценностей, мнений и способов их выражения;
- ✓ Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. Самоценность детства понимание детства как периода жизни,

значимого самого по себе, значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот этап является подготовкой к последующей жизни. Этот принцип подразумевает полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного детства), обогащение (амплификацию) детского развития;

- ✓ Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющемся мире;
- ✓ Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей. Такой тип взаимодействия предполагает базовую ценностную ориентацию на достоинство каждого участника взаимодействия, уважение и безусловное принятие личности ребенка, доброжелательность, внимание к ребенку, его состоянию, настроению, потребностям, интересам;
- ✓ Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Этот принцип предполагает активное участие всех субъектов образовательных отношений как детей, так и взрослых в реализации программы. Каждый участник имеет возможность внести свой индивидуальный вклад в ход игры, занятия, проекта, обсуждения, в планирование образовательного процесса, может проявить инициативу;
- ✓ Сотрудничество Организации с семьей. Сотрудничество, кооперация с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной работе являются важнейшим принципом образовательной программы. Программа содержит разнообразные формы сотрудничества с семьей как в содержательном, так и в организационном планах;
- ✓ Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества и вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития;
- ✓ Индивидуализация дошкольного образования, предполагает построение образовательной деятельности на индивидуальной траектории развития каждого ребенка с характерными для данного ребенка спецификой и скоростью, учитывающей его интересы, мотивы, способности и возрастно-психологические особенности;
- ✓ Возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогом содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей: игра, коммуникативная и познавательно-исследовательская деятельность, творческая активность, обеспечивающая художественно-эстетическое развитие ребенка;
- ✓ Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей.

1.1.4 Индивидуальные и возрастные особенности детей

Дошкольный возраст является важнейшим в развитии человека, так как он заполнен существенными физиологическими, психологическими и социальными изменениями. Это период жизни, который рассматривается в педагогике и психологии как самоценное явление со своими законами, субъективно переживается в большинстве случаев как счастливая, беззаботная, полная приключений и открытий жизнь. Дошкольное детство играет решающую роль в становлении личности, определяя ход и результаты ее развития на последующих этапах жизненного пути человека.

Характеристика возрастных особенностей развития детей дошкольного возраста необходима для правильной организации образовательного процесса как в условиях семьи, так и в условиях дошкольного образовательного учреждения (группы).

ВОЗРАСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

контингента детей 2-3 лет (І младшая группа)

На третьем году жизни дети становятся самостоятельнее. Продолжают развиваться предметная деятельность, деловое сотрудничество ребенка взрослого; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление, в конце года появляются основы наглядно-образного мышления. Продолжает развиваться понимание речи. Интенсивно развивается активная речь детей. Активный словарь достигает примерно 1500-2500 слов. Речь становится средством общения ребенка со сверстниками. В середине третьего года жизни широко используются действия с предметами-заместителями. Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. Основной формой мышления является наглядно-действенная. К концу третьего года жизни у детей появляются зачатки наглядно - образного мышления. В этот период начинает складываться произвольность поведения. Ранний возраст завершается кризисом трех лет. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я.

ВОЗРАСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

контингента детей 3-4 лет (II младшая группа)

3-хлетний ребенок владеет основными жизненно важными движениями (ходьба, бег, лазание, действия с предметами). Возникает интерес к определению соответствия движений образцу. Дети испытывают свои силы в более сложных видах деятельности, но вместе с тем им свойственно неумение соизмерять свои силы со своими возможностями. выполнения движений характеризуется более ИЛИ воспроизведением структуры движения, его фаз, направления и т.д. К 4-м годам ребенок может без остановки пройти по гимнастической скамейке, руки в стороны; ударять мяч об пол и ловить его двумя руками (3 раза подряд); перекладывать по одному мелкие предметы (пуговицы, горошины и т.п. – всего 20 шт.) с поверхности стола в небольшую коробку (правой рукой). Начинает развиваться самооценка при выполнении физических упражнений, при этом дети ориентируются в значительной мере на оценку воспитателя. 3-4-х летний ребенок владеет элементарными гигиеническими навыками самообслуживания (самостоятельно и правильно моет руки с мылом после прогулки, игр, туалета; аккуратно пользуется туалетом: туалетной бумагой, не забывает спускать воду из бачка для слива; при приеме пищи пользуется ложкой, салфеткой; умеет пользоваться носовым платком; может самостоятельно устранить беспорядок в одежде, прическе, пользуясь зеркалом, расческой).

Социально-личностное развитие. К трем годам ребенок достигает определенного уровня социальной компетентности: он проявляет интерес к другому человеку, испытывает доверие к нему, стремится к общению и взаимодействию со взрослыми и сверстниками. У ребенка возникают личные симпатии, которые проявляются в желании поделиться игрушкой, оказать помощь, утешить. Ребенок испытывает повышенную потребность в эмоциональном контакте со взрослыми, ярко выражает свои чувства радость, огорчение, страх, удивление, удовольствие и др. Для налаживания контактов с другими людьми использует речевые и неречевые (взгляды, мимика, жесты, выразительные позы и движения) способы общения. Осознает свою половую принадлежность («Я мальчик», «Я девочка»). Фундаментальная характеристика ребенка трех лет - самостоятельность («Я сам», «Я могу»). Он активно заявляет о своем желании быть, как взрослые (самому есть, одеваться), включаться в настоящие дела (мыть посуду, стирать, делать покупки и т.п.)». Взаимодействие и общение детей четвертого года жизни

имеют поверхностный характер, отличаются ситуативностью, неустойчивостью, кратковременностью, чаще всего инициируются взрослым. Для детей 3х летнего возраста характерна игра рядом. В игре дети выполняют отдельные игровые действия, носящие условный характер. Роль осуществляется фактически, но не называется. Сюжет игры цепочка из 2х действий; воображаемую ситуацию удерживает взрослый. К 4м годам дети могут объединяться по 2-3 человека, для разыгрывания простейших сюжетно-ролевых игр. Игровые действия взаимосвязаны, имеют четкий ролевой характер. Роль называется, по ходу игры дети могут менять роль. Игровая цепочка состоит из 3-4 взаимосвязанных действий. Дети самостоятельно удерживают воображаемую ситуацию.

Познавательно-речевое развитие. Общение ребенка в этом возрасте ситуативно, инициируется взрослым, неустойчиво, кратковременно. Осознает свою половую принадлежность. Возникает новая форма общения со взрослым – общение на познавательные темы, которое сначала включено в совместную со познавательную деятельность. Уникальность речевого развития детей в этом возрасте состоит в том, что в этот период ребенок обладает повышенной чувствительностью к языку, его звуковой и смысловой стороне. В младшем дошкольном возрасте осуществляется переход от исключительного господства ситуативной (понятной только в конкретной обстановке) речи к использованию и ситуативной, и контекстной (свободной от наглядной ситуации) речи. Овладение родным языком характеризуется использованием основных грамматических категорий (согласование, употребление их по числу, времени и т.д., хотя отдельные ошибки допускаются) и словаря разговорной речи. Возможны дефекты звукопроизношения. В развитии познавательной сферы расширяются и качественно изменяются способы и средства ориентировки ребенка в окружающей обстановке. Ребенок активно использует по назначению некоторые бытовые предметы, игрушки, предметы-заместители и словесные обозначения объектов в быту, игре, общении. Формируются качественно новые свойства сенсорных процессов: ощущение и восприятие. В практической деятельности ребенок учитывает свойства предметов и их назначение: знает название 3-4 цветов и 2-3 форм; может выбрать из 3-х предметов разных по величине «самый большой». Рассматривая объекты, ребенок выделяет один, наиболее яркий признак предмета, ориентируясь на него, оценивает предмет в целом. Его интересуют результаты действия, а сам процесс достижения еще не умеет прослеживать. Конструктивная деятельность в 3-4 года ограничивается возведением несложных построек по образцу (из 2-3 частей) и по замыслу. Ребенок может заниматься, не отрываясь, увлекательной для него деятельностью в течение 5 минут.

Художественно-эстетическое развитие. Ребенок с удовольствием знакомится с элементарными средствами выразительности (цвет, звук, форма, движения, жесты), проявляется интерес к произведениям народного и классического искусства, к литературе (стихи, песенки, потешки), к исполнению и слушанию музыкальных произведений. Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В 3-4 года они только начинают формироваться. Графические образы бедны, предметны, схематичны. У одних дошкольников в изображении отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Замысел меняется по ходу изображения. Дети уже могут использовать цвет. Большое значение для развития моторики в этом возрасте имеет лепка. Ребенок может вылепить под руководством взрослого простые предметы. В 3-4 года из-за недостаточного развития мелких мышц руки, дети не работают с ножницами, делают аппликации из готовых геометрических фигур. Ребенок способен выкладывать и наклеивать элементы декоративного узора и предметного схематичного изображения из 2-4 основных частей. В музыкально-ритмической деятельности ребенок 3-4 лет испытывает желание слушать музыку и производить естественные движения под звучащую музыку. К 4 годам овладевает элементарными певческими навыками несложных музыкальных произведений. Ребенок хорошо перевоплощается в образ зайчика, медведя, лисы, петушка и т.п. в движениях, особенно под плясовую мелодию.

Приобретает элементарные навыки подыгрывания на детских ударных музыкальных инструментах (барабан, металлофон). Закладываются основы для развития музыкальноритмических и художественных способностей.

ВОЗРАСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

контингента детей 4-5 лет (средняя группа)

В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начинают выполняться не ради них самих, а ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей. Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т. д. Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по a собственному замыслу, также планирование последовательности Двигательная сфера ребенка характеризуется позитивными изменениями мелкой и крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом. К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет. Они могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи. Развивается предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдет в результате их взаимодействия. Однако при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование образа.

Для детей этого возраста особенно характерны известные феномены Ж. Пиаже: сохранение количества, объема и величины. Например, если ребенку предъявить три черных кружка из бумаги и семь белых кружков из бумаги и спросить: «Каких кружков больше — черных или белых?», большинство ответят, что белых больше. Но если спросить: «Каких больше — белых или бумажных?», ответ будет таким же — больше белых. Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие. В среднем дошкольном возрасте улучшается произношение звуков и дикция. Речь становится предметом активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. Дошкольники занимаются словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении со взрослым становится

внеситуативной. Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает у него интерес. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной; обидчивости на замечания. обидчивость представляет Повышенная собой возрастной Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнеры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляются конкурентность, соревновательность. Последняя важна для сравнения себя с другим, что ведет к развитию образа Я ребенка, его детализации. Основные достижения возраста связаны с развитием игровой деятельности; появлением ролевых и реальных взаимодействий; с развитием изобразительной деятельности; конструированием ПО планированием; замыслу, совершенствованием восприятия, развитием образного мышления и воображения, эгоцентричностью познавательной позиции; развитием памяти, внимания, речи, познавательной мотивации, совершенствования восприятия; формированием потребности стороны взрослого, появлением обидчивости, конкурентности, соревновательности со сверстниками, дальнейшим развитием образа Я ребенка, его детализацией.

ВОЗРАСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

контингента детей 5-6 лет (старшая группа)

Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строят свое поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Речь, сопровождающая реальные отношения детей, отличается от ролевой речи. Дети начинают осваивать социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых, одни роли становятся для них более привлекательными, чем При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». (В игре «Больница» таким центром оказывается кабинет врача, в игре «Парикмахерская» — зал стрижки, а зал ожидания выступает в качестве периферии игрового пространства.) Действия детей в играх становятся разнообразными. Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, и иллюстрации к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематичные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальностью композиционного решения, передавать статичные и динамичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты с небольшими или, напротив, изменениями. Изображение человека детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека. Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщенным способом обследования образца. Способны выделять основные части предполагаемой постройки. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности. Дети могут конструировать из бумаги, складывая ее в несколько раз (два,

четыре, шесть сгибаний); из природного материала. Они осваивают два способа конструирования:

- 1) от природного материала к художественному образу (в этом случае ребенок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя его! Различными деталями);
- 2) от художественного образа к природному материал) (в этом случае ребенок подбирает необходимый материал, для того чтобы воплотить образ).

Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; представления детей систематизируются. Дети называют не только основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые оттенки; форм) прямоугольников, валов, треугольников. Воспринимают величину объектов, легко выстраивают в ряд – по возрастанию или убыванию — до десяти различных предметов. Однако дети могут испытывать трудности при анализе пространственного положения объектов, если сталкиваются с несоответствием формы и их пространственного расположения. Это свидетельствует о том, что в различных ситуациях бог-приятие представляет для дошкольников известные сложности, особенно если они должны одновременно учитывать несколько различных и при этом противоположных признаков. В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие, и т.д. Однако подобные решения окажутся правильными только в том случае, если дети будут применять адекватные мыслительные средства. Среди них можно выделить схематизированные представления, которые возникают в процесс? Наглядного моделирования; комплексные представления, отражающие представления детей о системе признаков, которыми могут обладать объекты, а также представления, отражающие стадии преобразования различных объектов и явлений (представления о цикличности изменений): представления о смене времен года, дня и ночи, об увеличении и уменьшении объектов в результате различных возлег представления о развитии и т. д. Кроме того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления. В дошкольном возрасте у детей еще отсутствуют представления о классах объектов. Объекты группируются по признакам, которые могут изменяться, однако начинают формироваться операции логического сложения и умножения классов. Так, например, старшие дошкольники при группировании объектов могут учитывать два признака: цвет и форму (материал) и т. д. Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации. Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию. Продолжает совершенствоваться речь, в том числе ее звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно- ролевой игре и в повседневной жизни. Совершенствуется грамматический строй используют практически части активно все речи, словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы. Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали. Достижения этого возраста характеризуются распределением ролей в игровой деятельности; структурированием пространства; дальнейшим развитием изобразительной отличающейся высокой продуктивностью; применением в конструировании обобщенного способа обследования образца. Восприятие характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств (схематизированные представления, комплексные представления, представления о

цикличности изменений); развиваются умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

ВОЗРАСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

контингента детей 6-7 лет (подготовительная к школе группа)

В сюжетно-ролевых играх дети подготовительной к школе группы начинают сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, рождение ребенка, болезнь, трудоустройство и т. д. Игровые действия становятся более сложными, обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем. Так, ребенок уже обращается к продавцу не просто как покупатель, а как покупатель-мама или покупатель-шофер и т. п. Исполнение роли акцентируется не только самой ролью, но и тем, в какой части игрового пространства эта роль воспроизводится. Например, исполняя роль водителя автобуса, ребенок командует пассажирами и подчиняется инспектору. Если логика игры требует появления новой роли, то ребенок может по ходу игры взять на себя новую роль, сохранив при этом роль, взятую ранее. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры. Образы из окружающей жизни и литературных произведений, передаваемые детьми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия и т.п. Девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, моделей и т.д. Часто встречаются и бытовые сюжеты: мама и дочка, комната и т. д. При правильном педагогическом подходе у детей формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности. Изображение человека становится еще более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями. Дети подготовительной к школе группы в значительной степени освоили конструирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети быстро и правильно подбирают необходимый материал. Они достаточно точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка, и материал, который понадобится для ее выполнения; способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям. В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные, но этому их нужно специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям — он углубления их пространственных представлений. конструирование из природного материала. Дошкольникам уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу, которые могут передавать сложные отношения, включать фигуры людей и животных в различных условиях. У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать Развивается различных признаков. образное мышление, воспроизведение метрических отношений затруднено. Это легко проверить, предложив детям воспроизвести на листе бумаги образец, на котором нарисованы девять точек, расположенных не на одной прямой. Как правило, дети не воспроизводят метрические отношения между точками: при наложении рисунков друг на друга точки детского

рисунка не совпадают с точками образца. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе и средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов. Продолжает развиваться внимание дошкольников, оно становится произвольным. В некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут. У дошкольников продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т. д. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развивается диалогическая и некоторые виды монологической речи. В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; дети осваивают формы позитивного общения с людьми; развивается половая идентификация, формируется школьника. К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

1.2 Планируемые результаты, целевые ориентиры освоения воспитанниками образовательной программы дополнительного образования

- -Ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;
- У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать.

1.3 Оценивание качества дополнительного образования

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации;
- карты развития ребенка;
- различные шкалы индивидуального развития.

Система оценки качества реализации ООП МБДОУ обеспечивает участие всех участниковобразовательных отношений и в то же время выполняет свою основную задачу - обеспечивать развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями Стандарта включает:

- изучение и утверждение дополнительных образовательных программ, тематического планирования;
- посещение и анализ занятий;
- посещение массовых мероприятий, творческих отчетов;
- организация выставок и презентаций.

Система представления результатов воспитанников:

- участие в творческих конкурсах, выставках, муниципального, регионального и федерального уровня;
- итоговые выставки творческих работ;
- творческий отчет воспитателя руководителя кружка;
- оформление эстетической развивающей среды в группе.

Реализуя задачи дополнительного образования, МБДОУ разрешает педагогическую задачу на принятие ребенка как личности и индивидуальности, на защиту его права на саморазвитие и самоопределение. Именно дополнительное образование может помочь развитию, как отдельного ребенка, так и всего образовательного учреждения. Понимание этого — основа преодоления педагогами психологического барьера на пути восприятия дополнительного образования наравне с основным.

Формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы: открытый показ, конкурсы, выставки, сбор и анализ результатов участия в конкурсах различного уровня.

Преимущества блока дополнительного образования:

- 1.Система дополнительного образования дает возможность каждому ребенку выбрать себе занятие по душе, создает условия для развития своих способностей;
- 2. Система дополнительного образования является серьезным звеном воспитательной работы детского сада.

ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка

Учебные занятия организуются с сентября по май включительно.

Режим занятий: занятия проводятся по расписанию, утвержденному заведующим МБДОУ № 92 «Голбакча». Режим оказания дополнительных образовательных услуг устанавливается в соответствии с СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи». Родительские собрания по дополнительному образованию детей проводятся на начало учебного года (сентябрь).

Рабочие программы дополнительного образования в МБДОУ имеют следующие направления деятельности:

- Физкультурно-оздоровительное
- Художественно-эстетическое
- Познавательно-речевое
- Социально-личностное

2.2. Физкультурно-оздоровительное направление

2.2.1. Программа дополнительного образования «Волшебные шарики» *(сухой бассейн)*

Программа рассчитана на 1 год обучения, для детей 3-4 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

Успешность физического, умственного и эстетического воспитания и развития в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т.е. от того, вопервых, насколько хорошо ребенок слышит, видит, осязает окружающее; во-вторых, насколько качественно он может оперировать этой информацией; в-третьих, насколько точно он эти знания может выразить в речи. Таким образом, сенсорное воспитание предполагает развитие всех видов восприятия ребенка (зрительного, слухового, тактильно-двигательного), на основе которого формируются полноценные представления о внешних свойствах предметов, их форме, величине, положении в пространстве.

Для развития речи, сенсорного развития огромное значение имеет применение «сухого бассейна». Сухой бассейн может служить средством для развития и коррекции нарушений дыхания, координационных способностей у детей. В зависимости от целей занятий в бассейне можно достичь эффекта расслабления (релаксации) или наоборот повышения двигательной и эмоциональной активности. Погружаясь в сухой бассейн, перемещаясь в нем, дети принимают позу, которая соответствует состоянию их мышечного тонуса. При этом постоянный контакт всей поверхности тела с шариками позволяет лучше почувствовать его, создает мягкий массажный эффект, обеспечивая глубокую мышечную релаксацию. Мягкие стенки бассейна и пластмассовые шарики для сухого бассейна служат безопасной опорой для тела человека, находящегося в нем. К тому же сухие бассейны создают непередаваемую атмосферу радости и веселья. Любому ребенку понравятся игры в сухом бассейне.

Массаж — научно-обоснованный, испытанный многолетней практикой метод, который позволяет успешно решать проблемы как профилактики, так и лечения различных заболеваний. Это и делает массаж популярным, особенно в детской практике.

Детский массаж выделяется как особый вид массажа т. к. способствует не только оздоровлению или лечению ребенка, но и более быстрому и гармоничному его психофизическому развитию. Причем действие массажа тем сильнее, чем младше ребенок. Важной особенностью детского массажа является осторожность в выборе

приемов. Применяются все приемы классического массажа, элементы точечного массажа и других видов рефлексотерапии, однако предпочтение следует отдавать более мягким и нежным воздействиям. Разнообразные поглаживания, осторожное растирание (лучше — подушечками пальцев, что увеличивает чувствительность рук массирующего), мягкое разминание, легкие ударные приемы — все это позволяет добиваться нужного результата.

Таким образом, занятия в кружке позволяют стимулировать зрительную, слуховую, тактильную модальность и использовать эту стимуляцию длительное время, поскольку в данных условиях используется массированный поток информации на каждый анализатор и восприятие становится более активным.

Цель: способствовать развитию и укреплению мелкой моторики руки, используя традиционные и нетрадиционные методы, снятие психоэмоционального напряжения.

Задачи:

- развитие и функциональное совершенствование органов дыхания, кровообращения, сердечно-сосудистой и нервной систем организма;
- оптимизация роста и развития опорно-двигательного аппарата;
- профилактика плоскостопия;
- формирование правильной осанки.
- развитие координации, гибкости, выносливости;
- развитие мелкой моторики.
- развитие мышления, воображения, находчивости.
- воспитание эмоционально-положительного отношения и устойчивого интереса к детскому саду и сверстникам.
- воспитание чувства уверенности в себе.

Ожидаемый результат

К концу курса воспитанники должны знать: приемы самомассажа рук; названия 5-6 предметов из изучаемых обобщающих групп; уметь: соизмерять, подчинять движения контролю взора, владеть разными приемами сцепления пальцев («замок», «мост», «корзиночка» и др.); выполнять различные движения кистями и пальцами рук («дождик идет», «пианино» и т.п.; застегивать, расстегивать пуговицы, кнопки, крючки; - завязывать и развязывать ленты, шнурки, узелки; плести косички из ниток, выполнять шнуровку.

2.2.2. Программа дополнительного образования «Здоровей-ка» (ЛФК).

Настоящая рабочая программа кружка дополнительного образования по физическому развитию детей 6-7 лет (далее - рабочая программа) составлена в соответствии с запросами родителей (законными представителями).

Приоритетным естественной биологической потребности детей в движении и направлением ДОУ является сохранение и укрепление здоровья детей, достижение всестороннего двигательного развития, что невозможно без поиска новых эффективных и разнообразных форм физкультурно-оздоровительной работы, способных не только повысить физическую подготовленность, но и развить умственные познавательные способности. Одна из таких форм — занятие с использованием тренажеров.

Программа определяет содержание и организацию дополнительной образовательной деятельности на уровне старшего дошкольного возраста.

Срок реализации программы – 1 год.

Цель: Полноценное физическое, личностное, интеллектуальное развитие ребенка дошкольника, его физических способностей. Сохранение, укрепление и охрана здоровья детей.

Задачи:

- Обучение детей работе на тренажерах методом круговой тренировки подгруппами и индивидуально;
- Развитие физических качеств, совершенствование умений и навыков, умение регулировать свою нагрузку;

- Повышение способности к волевой регуляции двигательной активности, к преодолению определенных трудностей для достижения результата;
- Обучение соблюдению детьми техники безопасности при работе на разных тренажерах;
- Закаливание организма (разность температуры воздуха в групповом помещении и тренажерном зале);
 - Активизация познавательной деятельности детей.

Ожидаемый результат:

- умение детей работать на детских тренажерах;
- развитие физических качеств: увеличение силовых показателей,
- дети могут регулировать свою нагрузку (по пульсу, состоянию кожи);
- соблюдают технику безопасности;
- у детей сформированы волевые качества: выдержка, умение преодолевать трудности для достижения результата;
- взаимосвязь занятий на тренажерах с другими видами деятельности (математика, речь, игра, изодеятельность).

2.3. Социально-коммуникативное направление

2.3.1. Программа дополнительного образования «Логоритмика»

Программа рассчитана на 2 года обучения, для детей 4-6 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

С каждым годом, по наблюдению педагогов, в детском саду растет количество детей с различными речевыми патологиями. Преодоление нарушений звукопроизношения в дошкольном возрасте имеет огромное значение в последующей жизни ребенка. Перед специалистами, работающими с детьми с речевыми нарушениями, стоит задача поиска наиболее эффективных методов формирования произносительных возможностей, сохранения и укрепления физического здоровья дошкольников, создания такой артикуляционной базы, которая обеспечивала бы наиболее успешное овладение навыками нормативного произношения. Новизна и уникальность программы заключается в создании системы логоритмических занятий для дошкольников со структурой занятий, отличной от традиционной. Тематическая направленность организационная вариативность И программы, современных образовательных технологий использование (здоровьесберегающие, игровые, технологии музыкального воздействия, проблемного информационно-коммуникационные, моделирование) способствуют формированию устойчивого интереса к музыкальной и речевой деятельности, поддерживают положительное эмоциональное отношение детей к логоритмическим упражнениям, а, значит, помогают достигнуть лучшей результативности в процессе коррекции и развития речи.

Цель: способствовать преодолению речевых нарушений у детей путем развития, воспитания и коррекции двигательной сферы в сочетании со словом и музыкой.

Задачи:

оздоровительные:

- укрепление костно-мышечный аппарата;
- развитие дыхания, моторных функций;
- воспитание правильной осанки, походки, грации движений;
- развитие выносливости, гибкости, ловкости, быстроты реакции;

образовательные:

- формирование двигательных умений и навыков, обучение двигаться в заданном направлении, перестраиваться в колонны и шеренги, выполнять различные виды ходьбы и бега, быстро реагировать на смену движений;
- развитие координации движений в мелких мышечных группах пальцев рук и

кистей, выработка четкости координированных движений во взаимосвязи с речью;

- формирование пространственных представлений и способности произвольно передвигаться в пространстве относительно других людей и предметов;

воспитательные:

- развитие чувства ритма, способности ощущать в музыке, движениях и речи ритмическую выразительность;
- развитие способности восприятия музыкальных образов и умения ритмично и выразительно двигаться в соответствии с данным образом;
- воспитание положительных личностных качеств, чувства коллективизма, обучение правилам в различных видах деятельности;
- создание на занятиях положительного эмоционального настроя, атмосферы праздника, радости;

развивающие:

- развитие фонематического восприятия;
- формирование и развитие слухового и зрительного внимания и памяти;
- развитие грамматического строя речи, связной речи, формирование словаря детей; коррекционные:
- развитие речевого дыхания;
- развитие артикуляционного аппарата, умения правильно выполнять артикуляцию звуков;
- развитие голосового аппарата;
- развитие функции контроля и саморегуляции;
- развитие и совершенствование основных психомоторных качеств (статической и динамической координации, переключаемости движений, мышечного тонуса, двигательной памяти и произвольного внимания) во всех видах моторной сферы (общей, мелкой, мимической и артикуляционной);
- развитие умения снимать физическое и эмоциональное напряжение.

Ожидаемые результаты и способы определения результативности.

- О положительной динамике, достигнутой в ходе коррекционно-развивающего процесса средствами логоритмических упражнений, свидетельствуют следующие показатели:
- 1. Улучшаются показатели в развитии физических качеств: выносливость, гибкость, ловкость, быстрота реакции; укрепляется костно-мышечный аппарат, происходит выработка правильной осанки, походки; происходит положительная перестройка моторной и дыхательной систем.
- 2. У детей в достаточной степени сформированы двигательные умения и навыки: умение двигаться в заданном направлении, перестраиваться в колонны и шеренги, выполнять различные виды ходьбы и бега, быстро реагировать на смену движений; выработана четкость координированных движений во взаимосвязи с речью, в том числе движений пальцев рук и кистей сформированы пространственные представления и способность произвольно передвигаться в пространстве относительно других людей и предметов.
- 3. У детей сформированы элементарные музыкальноритмические способности: способность ощущать в музыке, движениях и речи ритмическую выразительность, ритмично выполнять движения в соответствии со словами, выразительно передавая заданный характер, образ; формируется положительный эмоциональный настрой.
- 4. Происходит положительная перестройка речедвигательной и дыхательных систем: сформировано правильное речевое дыхание, способность правильно выполнять артикуляцию звуков; улучшаются показатели слухового, зрительного внимания, памяти, фонематического восприятия; дети правильно пользуются просодическими компонентами речи, владеют навыком связной речи, правильного грамматического и звукового

оформления речевых высказываний во всех ситуациях общения. Дети владеют приемами снятия физического и эмоционального напряжения. Происходит смягчение дефектов речи детей.

2.4. Познавательно-речевое направление 2.4.1. Программа дополнительного образования «Узнавай-ка» (логическое мышление)

Программа рассчитана на 4 года обучения, для детей 3-7 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

В современной дошкольной психологии определены условия успешного учения ребенка, которые включают в себя наличие соответствующих мотивов учения, а также произвольно управляемого поведения, обеспечивающего реализацию этих мотивов. Недоразвитие целенаправленной деятельности связано с нарушением развития эмоционально-волевой сферы, психическим инфантилизмом. Именно произвольное управление деятельностью необходимо для процесса обучения. В связи с этим в период дошкольного воспитания выделяется важная задача развития у детей интереса к учению, выработка положительных мотивов учения, формирование нравственной и волевой готовности к обучению.

Родители старших дошкольников считают, что самое главное – научить ребенка считать, читать и писать до поступления в школу. Но все это не гарантирует успешное обучение. Часто школьник испытывает затруднение при выполнении заданий на логическое мышление. Это значит, что у ребенка недостаточно развито логическое мышление, произвольное внимание и память, зрительное и слуховое восприятие. Поэтому у старшего дошкольника необходимо формировать внимательность, умение анализировать, сравнивать, обобщать, выделять, классифицировать предметы, умение рассуждать, развивать познавательную активность.

Эффективное развитие интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста – одна из актуальных проблем современности. Дошкольники с развитым интеллектом быстрее запоминают материал, более уверены в своих силах, легче адаптируются в новой обстановке, лучше подготовлены к школе. На развитие ума и формирование мыслительных умений и способностей должны быть направлены содержание и методы подготовки мышления дошкольников к школьному обучению, в частности предматематической подготовки.

Стратегическая задача развития школьного образования заключается в обновлении его содержания, методов обучения и достижении нового качества его результатов. Особенностью сегодняшнего этапа развития России является то, что происходящие в стране социально-экономические преобразования совпали по времени с переходом к информационному обществу, основанному на знаниях. Главным фактором, влияющим на развитие образования, является поворот к личности обучаемых.

Именно дошкольная пора-время, когда дети усваивают информацию со скоростью, поражающей воображение. Это определяющий этап в развитии личности. Все, что может получиться из ребенка, определяется первыми шестью годами жизни, и именно в этот период нужно создать условия и возможности для опережения развития его способностей. Есть дети, которые идут на поводу у кажущееся простоты первой пришедшей в голову мысли. Их ответы просты, предсказуемы, быстры. Но есть дети, чьи ответы интересны, отличаются логичностью мышления. Они ищут глубоко, их ум остр, они способны мыслить продуктивно, изобретательно. Именно таких учеников хотят видеть вгимназиях, лицеях. Каждый родитель хочет видеть своего ребенка успешным. А успеху предшествует работа и развитие. Ведь «гениальность» - это не просто дар. «Чудесные» дети — это те, кто развивал свой интеллект. Они успешны, уверены в себе, зачастую лидеры, их слушают. Они имеют свое мнение, свободны в суждениях.

Известно, что дошкольное детство - определяющий этап в развитии личности. Ибо в

возрасте до шести лет ребенок с интересом познает окружающий мир, «напитывается» разными впечатлениями, усваивает нормы поведения, подражает.

Данная программа поможет многим родителям и воспитателям в подготовке детей к школе. Дети не только научатся думать, мыслить, рассуждать, но и станут более успешными и уверенными в себе.

Цель: способствовать интеллектуальному развитию ребенка дошкольного возраста как фактора его успешного социально-личностного развития.

Задачи:

- развитие логического мышления, мыслительных операций: анализ, синтез, сравнение, ограничение, обобщение, систематизация, классификация, умозаключения у детей дошкольного возраста.
 - развитие произвольного внимания и памяти у дошкольников.
 - развитие графических навыков и мелкой моторики руки у детей.
- организация совместных мероприятий с родителями: выступление на родительском собрании, рекомендации по интеллектуальному развитию детей, открытые занятия для родителей.
- достижение наибольших результатов в развитии творческих способностей, развитии логического мышления используя ИКТ
- достижение необходимого развития логического мышления через осуществление индивидуально-личностного подхода.

Планируемые результаты:

Программа активизирует педагога на поиск новых решений проблемы по развитию интеллектуальных способностей у детей, еè реализация приведет к тому, что педагог должен научиться развивать у ребенка познавательную активность, определенные логические мыслительные операции, внимание, память.

Интеллектуальное развитие детей предполагает: овладение мыслительными операциями; умение действовать в уме; произвольное внимание и память; развитие графических навыков и мелкой моторики руки.

Дети, с которыми проводятся занятия, будут лучше воспринимать учебный материал, и будут более внимательными на занятиях. У них увеличится уровень аналитического мышления, повысится уровень логического запоминания. У детей, с которыми проводятся занятия, улучшатся графические навыки и мелкая моторика руки.

2.4.2. Программа дополнительного образования «Baby- ENGLISH»

Программа рассчитана на 3 года обучения, для детей 4-7 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

В дошкольном возрасте изучение иностранного языка не самоцель, а один из способов интеллектуально-личностного развития ребенка, направленный на воспитание всесторонне развитой личности. Безусловно, такую личность в наши дни невозможно представить без владения иностранным языком, но не менее важный признак всесторонне развитой личности — уважительное и заинтересованное отношение к представителям других культур.

Овладение иностранным языком на элементарном уровне в детском саду выступает в качестве первой ступени в реализации стратегической цели учебного предмета «Иностранный язык». На данной ступени закладываются основы коммуникативной компетенции.

Обучение английскому языку дошкольников имеет свои особенности, которые основываются на психофизиологическом развитии детей данного возраста. Психологи утверждают, что восприятие, память и внимание у дошкольников носят непроизвольный характер. Дети не умеют управлять своим восприятием, не могут самостоятельно анализировать тот или иной предмет. Для детской памяти характерна исключительная фотографичность, но при этом дошкольник не заботится о том, чтобы все, что он

воспринимает, мог припомнить впоследствии. Характерной особенностью внимания ребенка является то, что оно вызывается внешне привлекательными предметами. Сосредоточенным внимание остается до тех пор, пока сохраняется интерес к воспринимаемым объектам. Поэтому обучение должно строиться с учетом этих особенностей.

Применение интегрированного подхода делает обучение более доступным и привлекательным для детей, обеспечивает формирование положительной мотивации и лучшее запоминание материала. Игровая деятельность — основа организации интегрированного обучения дошкольников.

Занятия по английскому языку построены в игровой форме, т. к. игра - основной вид деятельности ребенка дошкольного возраста. Она служит своеобразным общим языком для всех ребят. Использование игры как одного из приемов обучения иностранному языку значительно облегчает учебный процесс, делает его ближе и доступнее детям.

Игра позволяет оптимизировать процесс запоминания изучаемого материала, создает подлинную ситуацию общения, способствует развитию коммуникативной компетенции детей.

Практика показывает положительное влияние на воспитательно-образовательный процесс всех видов игр: дидактических, подвижных, творческих. Каждая игра выполняет свою функцию, способствуя накоплению языкового материала у ребенка, закреплению ранее полученных знаний, формированию речевых навыков, умений.

Перечисляя средства, способствующие развитию интереса к иностранным языкам нельзя не остановиться еще на одном – пении. Обращаясь на занятиях к пению, мы решаем несколько задач: пение способствует улучшению иноязычного произношения, развивает память; несет большой эстетический и воспитательный потенциал: происходит приобщение к музыкальной культуре страны изучаемого языка. Кроме того, пение вносит в занятие разнообразие, снимает усталость. Для создания коммуникативной обстановки во взаимодействии с детьми важно поддерживать высокую активность каждого ребенка, нужно чтобы дети как можно раньше почувствовали результат своих усилий. Важно, прежде всего, оценивать успехи ребенка, а не недоработки. Даже самая маленькая победа должна быть оценена. Успех обучения и отношение детей к предмету во многом зависит от того, насколько интересно и эмоционально педагог проводит занятия. Наблюдения показывают: укрепляя уверенность ребенка в себе, а также повышая его самооценку, педагог создает условия для его успехов и достижений в изучении иностранного языка. Даже исправление ошибок должно протекать как определенный этап игры.

Цели:

- познакомить детей с несложной лексикой, доступной и соответствующей их уровню развития
- создать условия для формирования высокого уровня мотивации ребенкадошкольника к изучению английского языка через использование разнообразного, доступного для освоения ребенком-дошкольником языкового материала;
- способствовать воспитанию и развитию личности посредством приобщения к культуре англоязычных стран с помощью детского фольклора;
- способствовать развитию лингвистических способностей дошкольников посредством активизации их творческой деятельности.

Задачи:

образовательные:

- приобщение ребенка к самостоятельному решению коммуникативных задач на английском языке в рамках изученной тематики;
- формирование у воспитанников речевой, языковой, социокультурной компетенции;
 - знакомство с элементарной диалогической и монологической речью;
 - развитие элементарных языковых навыков и умений;

- формирование умения понимать несложные команды учителя и реагировать на ряд элементарных вопросов;
 - знакомство с основными звуками фонетического строя языка;
- развитие языковой памяти (фотографической, образной, графической, словесной) и творческих способностей;
- формирование навыков понимания элементарных языковых явлений и умения сопоставлять простые целостные конструкции как блок на родном языке в сравнении с изучаемым.

развивающие:

- развитие мышления, памяти, воображения и воли;
- расширение кругозора воспитанников;
- формирование мотивации к познанию и творчеству;
- знакомство с культурой, традициями и обычаями страны изучаемого языка;
- развитие фонематического слуха

воспитывающие:

- воспитание уважения к образу жизни людей страны изучаемого языка, чувства толерантности;
- развитие умения и навыков работы в большой группе (12–14 человек) и в малых группах по 5–6 человек, умение работать в команде.

Прогнозируемые результаты и способы их проверки

К концу обучения на начальном этапе (первый год обучения) малыши научатся:

- приветствовать, представлять себя, прощаться, благодарить;
- понимать на слух обращения педагога на иностранном языке, построенные на знакомом языковом материале;
 - односложно отвечать на вопросы педагога,
- ассоциировать слова и словосочетания с соответствующими им действиями, картинками и описаниями;
 - владеть лексическим и грамматическим минимумом данного уровня;
 - рассказывать рифмовки, строить краткие диалоги, петь песенки с использованием изученных движений;

К концу 2 года обучения дети научатся:

- невербально и вербально реагировать на иностранную речь педагога;
- владеть лексическим и грамматическим минимумом данного уровня;
- использовать знакомые речевые образцы на практике; строить мини-диалоги;
- задавать простейшие вопросы; развернуто отвечать на вопросы;
- понимать на слух короткие тексты; формулировать просьбы и предложения;

К концу 3 года обучения дети научатся:

- владеть определенным программой объемом языкового материала (слова, фразы, стихи, песни и т.д.); уметь составлять монологическое высказывание-описание;
 - использовать лексику, соответствующую заданной ситуации;
 - понимать английскую речь в рамках программы;
- строить диалог с использованием речевых структур и лексики, предусмотренной программой;
 - понимать и выполнять простые задания и инструкции преподавателя;
 - задавать вопросы и составлять выводы, основываясь на ответах;
- выражать согласие или несогласие, высказывать, принимать или отвергать предположения;
 - узнавать отдельные слова и читать простейшие выражения;
 - работать в группе, в паре, неконфликтно общаться, сопереживать.

2.4.3. Программа дополнительного образования «Робототехника»

Программа рассчитана на 3 года обучения, для детей 4-7 лет. Программа кружка

разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

Программа обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 5 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития: социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно – эстетического, социально - коммуникативного.

Современные дети живут в эпоху активной информатизации, компьютеризации и роботостроения. Технические достижения все быстрее проникают во все сферы человеческой жизнедеятельности и вызывают интерес детей к современной технике. Технические объекты окружают нас повсеместно, в виде бытовых приборов и аппаратов, игрушек, транспортных, строительных и других машин. Детям с раннего возраста интересны двигательные игрушки. В дошкольном возрасте они пытаются понимать, как это устроено.

Конструирование любимый детьми вид деятельности, оно не только увлекательное, но и полезное занятие, которое теснейшим образом связано с чувственным и интеллектуальным развитием ребенка. Особое значение оно имеет для совершенствования остроты зрения, точности цветовосприятия, тактильных качеств, развития мелкой моторики рук, восприятия формы и размеров объекта, пространства.

Лего конструктор является наиболее предпочтительным развивающим материалом, позволяющим разнообразить процесс обучения дошкольников. Основой образовательной деятельности с использованием ЛЕГО технологии является игра-ведущий вид детской деятельности. Лего позволяет учиться, играя и обучаться в игре.

В процессе конструирования дети учатся работать по инструкции, по схеме, учатся работать в коллективе. Техническое детское творчество является одним из важных способов формирования профессиональной ориентации детей, способствует развитию устойчивого интереса к технике и науке, а также стимулирует рационализаторские и изобретательские способности. Работа с конструкторами LEGO способствует развитию пространственного мышления, так как объемное конструирование существенно сложнее выкладывания каких-либо моделей на плоскости. При этом ребенок уделяет внимание не только общему виду будущей конструкции, но и каждой ее детали. Кроме того, дети знакомятся с такими пространственными показателями, как симметричность и асимметричность.

В процессе конструирования дошкольники развивают математические способности, пересчитывая детали, кнопки крепления на пластине или блоке, вычисляя необходимое количество деталей и их длину.

Легоконструирование развивает и речевые навыки: дети задают взрослым вопросы о различных явлениях или объектах. Это дает также коммуникативные навыки.

При групповой деятельности дети могут не просто общаться, но и обмениваться советами о способах крепления, деталями или даже объединять свои модели для создания более масштабной конструкции.

Используя образовательную технологию LEGO Education WeDOTM в сочетании с конструкторами LEGO, воспитанники разрабатывают, конструируют, программируют и испытывают роботов. В совместной работе дети развивают свои индивидуальные творческие способности, коллективно преодолевают творческие проблемы, получают важные фундаментальные и технические знания.

Они становятся более коммуникабельными, развивают навыки организации и проведения исследований, что, безусловно, способствует их успехам в дальнейшем школьном образовании, в будущей работе.

Цель программы: способствовать развитию технического творчества и формированию научно—технической ориентации у детей старшего дошкольного возраста средствами конструктора лего и робототехники с использованием робота LEGO WeDO TM ;

Задачи:

- знакомство с графическим языком программирования, с технологическими

картами, схемами моделирования.

- развитие у дошкольников интереса к моделированию и конструированию, стимулирование детского научно—технического творчества.
- формирование умения управлять готовыми моделями с помощью простейших компьютерных программ.
- обучение умению видеть конструкцию объекта, анализировать еè основные части, их функциональное назначение.
 - развитие чувства симметрии и эстетического цветового решения построек.
- создание реально действующих моделей роботов при помощи специальных элементов по разработанной схеме
- выявление и обеспечение дальнейшего развития одаренных, талантливых детей, обладающих нестандартным мышлением, способностями в конструктивной деятельности.
- формирование умения действовать в соответствии с инструкциями педагога и передавать особенности предметов средствами конструктора LEGO Education We Do .

Ожидаемые результаты и способы их проверки

• Сформированность устойчивого интереса к робототехнике, умений работать по предложенным инструкциям, творчески подходить к решению задачи, довести решение задачи до работающей модели, излагать мысли в четкой логической последовательности, отстаивать свою точку зрения, анализировать ситуацию и самостоятельно находить ответы на вопросы путем логических рассуждений; работать над проектом в команде, эффективно распределять обязанности.

В результате обучения дети узнают:

- основные детали Лего-конструктора (назначение, особенности)
- правила безопасной работы;
- основные компоненты конструкторов ЛЕГО;
- конструктивные особенности различных моделей, сооружений и механизмов;
- компьютерную среду, включающую в себя графический язык программирования;
- виды подвижных и неподвижных соединений в конструкторе; основные приемы конструирования роботов;
 - конструктивные особенности различных роботов;
 - технологическую последовательность изготовления несложных конструкций;
- создавать реально действующие модели роботов при помощи специальных элементов по разработанной схеме;
 - сумеют:
- осуществлять подбор деталей, необходимых для конструирования (по виду и цвету)
- работать с активной помощью родителей с литературой, с журналами, с каталогами, в интернете (изучать и обрабатывать информацию);
 - конструировать по образцу;
 - самостоятельно определять количество деталей в конструкции моделей;
 - создавать действующие модели роботов на основе конструктора ЛЕГО;
 - демонстрировать технические возможности роботов.
 - реализовывать творческий замысел.

2.4.4. Программа дополнительного образования «АБВГД-ейка» (подготовка к обучению грамоте)

Программа рассчитана на 3 года обучения, для детей 4-7 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

В современной дошкольной психологии определены условия успешного учения ребенка, которые включают в себя наличие соответствующих мотивов учения, а также произвольно управляемого поведения, обеспечивающего реализацию этих мотивов. Недоразвитие целенаправленной деятельности связано с нарушением развития

эмоционально-волевой сферы, психическим инфантилизмом. Именно произвольное управление деятельностью необходимо для процесса обучения. В связи с этим в период дошкольного воспитания выделяется важная задача развития у детей интереса к учению, выработка положительных мотивов учения, формирование нравственной и волевой готовности к обучению.

Проблема развития речи остается одной из актуальных проблем теории и практики Способность членораздельной речи является одним из наиболее значительных и характерных проявлений развития человеческой личности.

Речь - является с одной стороны орудием для выражения наших представлений, мыслей, познаний, а с другой - средством к их, обогащению, расширению, к формированию нашего сознания.

К числу предпосылок, важных для овладения учебными умениями является грамотность - осознание ребенком речевой действительности и ее элементов, которые имеют большое значение для умственного становления личности в целом. Все чаще потребность в приобретении навыков грамотного письма появляется у взрослых людей. Закономерно, что престижные компании хотят сотрудничать не только с квалифицированными, но и с грамотными, культурными людьми. Это, безусловно, дает надежду на то, что в графе: «Каким языком Вы владеете?», молодое поколение сможет с гордостью написать: «В совершенстве владею английским, французским и, главное, родным русским языком».

Известно, что дошкольное детство - определяющий этап в развитии личности. Ибо в возрасте до шести лет ребèнок с интересом познаèт окружающий мир, «напитывается» разными впечатлениями, усваивает нормы поведения, подражает.

Сначала дети приходят к родителям со словами: «Почитай», потом сами пробуют подражать взрослому, имитируя чтение уже известных им произведений. Но ничто не сравниться с радостью, которую испытывает ребенок, когда читает сам. Опыт работы с детьми говорит о том, что научившись читать до школы, ребенок гораздо быстрее развивается, впитывая разнообразную информацию из книг, уличных вывесок, заголовков газет, титров в мультфильмах и т. д.

Нельзя не учитывать того, что грамотный ребèнок, поступив в школу, получает преимущество перед сверстниками - ему легче учиться. Чтение — прекрасное занятие, отвлекающее ребèнка от шалостей и скуки и дарящее свободное время его родителям. Учить читать нужно играя. В возрасте 4-5 лет ребèнок уже проявляет огромный интерес к обучению.

Появление данной программы дополнительного образования включает многообразие словесных игр, новых методик (парциально Кубики Зайцева), анаграммы, ребусы, кроссворды, превращения. В современный век компьютерных технологий разработано множество ИКТ-игр, презентаций, что делает процесс овладения новыми знаниями игровым, развивающим, насыщенным. Дети в процессе игр, приобретают достаточный уровень владения речью, не путаются в понятиях слова, звуки, слоги, предложения.

Цель программы по обучению дошкольников грамоте: способствовать созданию системы, позволяющей дошкольнику достигать необходимого уровня развития речи и грамотности, тренировать свой ум, уметь и хотеть саморазвиваться, для успешного обучения в школе.

Задачи:

- осуществление работы по профилактике дисграфии и дислексии
- достижение наибольших результатов в развитии творческих способностей, развитии логического мышления, грамотности, используя ИКТ.
- достижение необходимого владения речью, через осуществление индивидуально-личностного подхода.

Планируемые результаты по программе.

Формирование и развитие фонематического слуха: ребенок умеет выделять заданный звук в слове, в потоке речи. Умеет определять позицию звука в слове (последовательно выделять звуки, устанавливать их место в слове), владеет навыками звукового разбора слов: различает гласные и согласные звуки, твердые и мягкие, глухие и звонкие. Ребенок осваивает правильное звукопроизношение и звуковую культуру речи. Справляется с решением метаграмм, анаграмм, ребусов, кроссвордов.

<u>Обучение элементам грамоты:</u> ребèнок знает звуки и буквы родного языка. Владеет навыками чтения по слогам и целыми словами. Умеет записывать слова и предложения печатными буквами.

<u>Активизация устной связной речи:</u> ребèнок находиться в условиях образования новых слов. У него: расширяется активный словарь. Постигается смысл многозначных слов. Приумножается способность к творческому исследованию мира слов. Формируется стремление к творческому рассказыванию. Развивается умение членить слова на слоги, составлять простейшие, но интересные рассказы. Формируется умение правильно строить свои высказывания, диалоги. Воспитывается умение ориентироваться на систему правил, необходимых в учебной деятельности.

2.5. Художественно-эстетическое направление 2.5.1. Программа дополнительного образования «Ритмическая мозаика»

(хореография)

Программа рассчитана на 3 года обучения, для детей 4-7 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

В настоящее время к организации обучения и воспитания детей в ДОУ предъявляют все более высокие требования. Общество хочет видеть будущего школьника полноценным и всесторонне развитым. Поэтому необходимо развивать ребенка многогранно, не останавливаясь не перед какими трудностями.

Наиболее полное раскрытие творческих потенциалов личности дошкольника в ДОУ, определяется через выбор хореографического направления. Данная программа строится на обширном изучении различных видов танца.

Данная программа ставит своей целью приобщить детей к танцевальному искусству, раскрыть перед ними его многообразие и красоту, способствовать эстетическому развитию дошкольников, привить им основные навыки умения слушать музыку и передавать в движении ее обратное содержание.

Данная программа направлена на приобщение детей к миру танца. Занятия танцем не только учат понимать и создавать прекрасное, они развивают обратное мышление и фантазию, память и трудолюбие, прививают любовь к прекрасному и способствуют развитию всесторонне-гармоничной личности дошкольника.

Между тем хореография, как никакое другое искусство, обладает огромными возможностями для полноценного эстетического совершенствования ребенка, для его гармоничного духовного и физического развития.

Обучаясь по этой программе, дети познакомятся с основами этикета и грамотной манеры поведения в обществе, получат представление об актерском мастерстве.

Занятия хореографией дают организму физическую нагрузку, равную сочетанию нескольких видов спорта. Используемые в хореографии движения, прошедшие длительный отбор, безусловно, оказывают положительное воздействие на здоровье детей. На занятиях разучиваются различные движения под музыку. Дети учатся ускорять и замедлять движения, непринужденно двигаться в соответствии с музыкальными образами, разнообразным характером, динамикой музыки. В процессе систематических занятий у ребят развивается музыкально-слуховое восприятие. Детям постепенно приходится вслушиваться в музыку для того, чтобы одновременно точно выполнять движения.

Параллельно с развитием музыкальности, пластичности и другими танцевальными качествами, на занятиях по хореографии дети научатся чувствовать себя более раскрепощенными, смогут развивать индивидуальные качества личности, воспитать в себе трудолюбие и терпение, коллективизм.

Цель программы: способствовать созданию условий для раскрытия и развития природных задатков и творческого потенциала ребенка в процессе обучения искусству хореографии.

Задачи:

обучающие - владение своим телом, основами актерского мастерства; обучение определять характер музыки, метроритм, умение согласовывать музыку с движением. развивающие - развитие природных задатков и способностей,

развивающие - развитие природных задатков и спосооностей, помогающих достижению успеха, развитие интереса к танцевальному искусству; развитие умения ориентироваться в маршевой и танцевальной музыке.

<u>воспитывающие</u> - воспитание любви к родному краю, целеустремленности в достижении поставленной цели, умение работать в коллективе и в парах.

Педагогическая целесообразность программы определена тем, что ориентирует на приобщение каждого ребенка к танцевально-музыкальной культуре, применение полученных знании, умений и навыков хореографического творчества в повседневной деятельности, на создание индивидуального творческого продукта.

Благодаря систематическому хореографическому образованию и воспитанию, обучающиеся приобретают эстетическую танцевальную культуру, а развитие танцевальных и музыкальных способностей помогает более тонкому восприятию хореографического искусства.

2.5.2. Программа дополнительного образования «Веселые нотки» (вокал)

Программа рассчитана на 3 года обучения, для детей 4-7 лет. Программа кружка разработана с учетом возрастных и психологических особенностей детей.

Пение – один из любимых детьми видов музыкальной деятельности, обладающий большим потенциалом эмоционального, музыкального, познавательного Благодаря пению у ребенка развивается эмоциональная отзывчивость на музыку и способности: интонационный звуковысотный музыкальные слух. музыкальная деятельность просто не возможна, тембровый и динамический слух, музыкальное мышление и память. Кроме того успешно осуществляется общее развитие, психические функции, формируются высшие обогащаются представления окружающем, речь, малыш учится взаимодействовать со сверстниками. Поскольку пение - психофизический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких как кровообращение, эндокринная система других, важно, чтобы голосообразование было правильно, природосообразно организовано, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно, пел легко и с удовольствием.

Правильный режим голосообразования является результатом работы по постановке певческого голоса и дыхания. Дыхательные упражнения, используемые на занятиях по вокальному пению, оказывают оздоравливающее влияние на обменные процессы, играющие главную роль в кровоснабжении, в том числе и органов дыхания. Улучшается дренажная функция бронхов, восстанавливается носовое дыхание, повышается общая сопротивляемость организма, его тонус, возрастает качество иммунных процессов.

Данная программа направлена на развитие у детей вокальных данных, творческих способностей, исполнительского мастерства.

Цель программы: формирование эстетической культуры дошкольника; развитие певческих навыков.

Задачи:

- Формирование интереса к вокальному искусству.
- Развитие умений петь естественным голосом, без напряжения; постепенно

расширяя диапазон.

- Развитие музыкального слуха, координации слуха и голоса.
- Развитие умений различать звуки по высоте;
- Развитие чистоты интонирования, четкой дикции, правильного певческого дыхания, артикуляции.
 - Развитие умений петь, выразительно передавая характер песни.
- Формирование певческой культуры (правильно передавать мелодию естественным голосом, без напряжения),
 - Совершенствование вокально-хоровых навыков.

Планируемый результат:

Дети владеют навыками пения: петь легко, не форсируя звук, с четкой дикцией, петь хором и без него, удерживать дыхание до конца фразы, чисто интонировать мелодию в поступенном движении вверх на квинту и на кварту.

Дети владеют простейшими навыками игры на музыкальных инструментах; усваивать ритмический рисунок, движение мелодии, играть слаженно.

Эмоционально откликаются на музыкальные произведения, понимают их, сформирован положительный настой к воспроизведению музыкального произведения на музыкальных инструментах и к пению.

Основаны этические нормы на основе праздников.

III ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Материально технические условия, созданные для реализации программы дополнительного образования

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства МБДОУ, группы и участка, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает реализацию различных образовательных программ, учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.

Организация развивающей среды должна быть:

- 1) содержательно насыщенной;
- 2) трансформируемой;
- 3) полифункциональной;
- 4) вариативной;
- 5) доступной;
- 6) безопасной.

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания, соответствующими материалами, игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем, которые обеспечивают:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в

подвижных играх и соревнованиях;

- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметнопространственным

окружением;

- возможность самовыражения детей.

Трансформируемость пространства дает возможность изменений предметнопространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

Полифункциональность материалов позволяет разнообразно использовать различные составляющих предметной среды: детскую мебель, маты, мягкие модули, ширмы, природные материалы, пригодные в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре).

Вариативность среды позволяет создать различные пространства (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразный материал, игры, игрушки и оборудование, обеспечивают свободный выбор детей. Игровой материал периодически сменяется, что стимулирует игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Доступность среды создает условия для свободного доступа детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности; исправность и сохранность материалов и оборудования.

Безопасность предметно-пространственной среды обеспечивает соответствие всех ее элементов требованиям по надежности и безопасности их использования.

В МБДОУ функционируют дополнительные помещения, обеспечивающие осуществление образовательного процесса по всем направлениям развития ребенка.

Направление	Наименование	Место проведен ия	Оборудование
Физкультурно- оздоровительное	«Волшебные шарики»	Музыкальный зал	Музыкальный центр, бассейн с шариками, дидактические и развивающие игры по сенсорному развитию
	«Здоровей- ка»	Физкультурн ый зал	Музыкальный центр, аудио диски, шведская стенка, спортивный развивающий комплекс, детские спортивные тренажеры, гимнастические скамейки, мячи разных размеров для игры в волейбол, баскетбол, гимнастические палки, маты, коврики, комплект лыж, мешочки для метания, спортивный инвентарь для общеразвивающих упражнений, методическая литература и тд.
Социально- личностное	«Логоритмика»	Музыкальный зал	Аудио материалы, наглядные пособия, песочный стол, дидактический материал, компьютер, здоровьесберегающие технологии, набор игрушек для развития мелкой моторики.

Познавательно-речевое	«Узнавай-ка»	Кабинет доп.услуг	Проекционное оборудование, методическая литература, палочки Кюизенера, кубики «Сложи узор», блоки Дьенеша, дидактические игры, игры на развитие мышления и внимания, загадки, логические вопросы, логические задачи в стихах, раскраски с заданиями, «Обведи по контуру», «Соедини по точкам», задания по клеточкам Проекционное оборудование, методическая литература, наборы Лего – конструкторов: ресурсный LEGO WeDOTM, основной набор LEGO Education WeDOTM, дидактические игры, наборы конструкторов, технические карты, схемы графические, диски конструктивно-модельной деятельности		
	«Робототехника»	Кабинет доп.услуг			
	«АБВГД-ейка»	Кабинет доп.услуг	Проекционное оборудование, методическая литература, подвижная азбука (наборное полотно с буквами), магнитная азбука (демонстрационная), касса букв и слогов (раздаточный материал), индивидуальные планшеты с клеточным пространством, маркеры, кубики «Мои первые буквы», «Веселый алфавит»,плакаты «Алфавит», индивидуальные планшеты с клеточным пространством, маркеры, кубики «Мои первые буквы», «Веселый алфавит»,плакаты «Алфавит», плакаты игрушки, маглядный материал: игрушки, муляжи, шнурочки, природный материал, бросовый материал, таблицы со слогами и словами, дидактические игры, наборы серий сюжетных картинок для развития связной речи		
	«Baby- English»	Кабинет доп.усдуг	Проекционное оборудование, интерактивная доска, ноутбук, методическая литература, видео и аудио кассеты, DVD диски, игрушки, дидактические, раздаточные материалы, картинки, карточки, куклы, лото, кубики.		

Художественно-	«Веселые нотки»	Музыкальн	Пианино, фортепиано, ноутбук,
эстетическое		ый зал	разные виды театра, музыкальный
			центр, набор шумовых
			музыкальных инструментов,
			наборы музыкальных
			инструментов, дидактические
			игры и т.д., аудио и видео
			аппаратура, набор аудио, видео
			дисков, игрушки-персонажи,
			интерактивные игрушки,
			сюжетные картины, нотные
			сборники, методическая
			литература и т.д
	«Ритмическая	Физкультур	Просторное помещение для
	мозаика»	ный зал	занятий;
			- зеркала;
			- музыкальный инструмент:
			фортепиано; - аудио-магнитофон;
			- аудио-магнитофон, - сd диски с записями
			репертуара;
			- реквизит к танцевальным
			постановкам.

3.2. Кадровые условия реализации программы дополнительного образования

МБДОУ реализующий основную образовательную программу, укомплектован квалифицированными руководящими, педагогическими, административно-хозяйственными работниками и учебно-вспомогательным персоналом.

Программы обеспечивается педагогическими работниками, квалификационные характеристики которых установлены в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов И служащих «Квалификационные характеристики должностей работников образования»), утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г., № 761н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 октября 2010 г., регистрационный № 18638), с изменениями, внесенными приказом Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17 октября 2013 г., № 1155 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384). Право на занятие педагогической деятельностью имеют лица, имеющие среднее профессиональное или высшее образование и отвечающие квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам. (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», глава 5, статья 46).

Педагогический работник — физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2, п. 21.).

Уровень квалификации руководящих и педагогических работников МБДОУ реализующего ООП, для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, квалификационной

категории.

Создано нормативно-правовое, информационно-методическое, организационно-содержательное обеспечение системы развития и повышения профессиональной компетентности педагогов. В МБДОУ сложилась система сопровождения педагога в процессе его профессионального развития, опирающаяся на принципы дифференциации и индивидуализации, включающей самообразование, аттестационные процессы, курсовую подготовку, обмен педагогическим опытом, активные формы творческого взаимодействия субъектов образовательного процесса.

Кадровый потенциал: педагогический коллектив: 15 педагогов.

Образовательный уровень педагогов в ДОУ составляет 100%, из них: с высшим образованием – 15 (100%).

Категорийность педагогов в ДОУ составляет 13 человек - 87%, в т/ч с высшей категорией 1 (8%) педагогов.

По стажу работы:

до 5 лет -1 педагог;

5-10 лет – 3 педагога;

10-20 лет – 9 педагога.

более 20 лет - 4 педагогов

Все педагоги дополнительного образования имеют необходимую специализацию для ведения кружковой деятельности.

3.3. Планирование образовательной деятельности

Оптимальные условия для развития ребенка — это продуманное соотношение свободной, регламентируемой и нерегламентированной (совместная деятельность педагогов и детей, самостоятельная деятельность детей) форм деятельности ребенка. Образовательная деятельность вне организованных занятий обеспечивает максимальный учет особенностей и возможностей ребенка, его интересы и склонности. В течение дня во всех возрастных группах предусмотрен определенный баланс различных видов деятельности.

Учебный план по дополнительным образовательным услугам на 2024-2025 учебный год

№ п/	Наименование кружка	Возраст детей	Количество занятий										
П	кружки	детен	в неделю	сентябрь	октябрь	ноябрь	декабрь	январь	февраль	март	апрель	март	Итого в год
1	«Baby-ENGLISH»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
2	«АБВГД-ейка»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
3	«Узнавай-ка»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
4	«Роботехника»	6-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
5	«Логоритмика»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
6	«Веселые нотки»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
7	«Ритмическая мозаика»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36
8	«Здоровей-ка»	5-7 лет	1	4	4	4	4	4	4	4	4	4	36

Календарный учебный график на 2025-2026 учебный год

Календарный учебный график составлен в соответствии с нормативными документами:

- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями от 14.07.2022г.);
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155);
- Комментарии к ФГОС дошкольного образования Минобрнауки России, Департамента общего образования от 28 февраля 2014 года № 08-249;
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения Российской Федерации 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Приказ Министерства просвещения РФ от 31 июля 2020г. №373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования;
- Постановление Правительства РФ от 15 сентября 2020г. N 1441 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»;
- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021г. N 2 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания";
- Закон Республики Татарстан «Об образовании» от 22.07.2013.г № 68-3РТ (принят Государственным Советом 28.06.2013г., с изменениями на 24.03.2022г.);
- Закон Республики Татарстан «О государственных языках Республики Татарстан и других Языках в Республики Татарстан» (с изменениями на 24.03.2022г.);
- Устав муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательноречевого развития детей №92 «Голбакча»;
- Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением познавательно-речевого развития детей №92 «Голбакча» (на основании ФОП ДО).

No	Содержание	Наименование возрастных групп		
	-	Старшая группа (5 – 6 лет)	Подготовительная группа (6 – 7 лет)	
1	Количество возрастных групп	2	2	
2	Режим работы	с 6.00 – 18.00 час	ов (12 часов)	
3	Начало учебного года	с 01.09.2024 года		
4	Окончание учебного года	31.05.2025 года		
5	Количество недель в учебном	37 недель		
	году			
6	I полугодие	17 недель		
7	II полугодие	20 недель		
8	Продолжительность учебной	5 дней (понедельник – пятница)		
	недели			

9	Недельная дополнительная		Недельная дополнительная 25 минут		
	образовательная нагрузка		1 занятие	2 занятия	
10	Каникулы		30 декабря 2025 г. – 9 января 2026 г.		
13	Летний озд	оровительный	С 01.06.2026 г. –	31.08.2026 г.	
	период				

Список литературы:

- 1. Н. В. Елжова «Методическая копилка для педагогов ДОУ», Ростов-на-Дону: «Феникс», 2011
- 2. Н. В. Елжова «Скорая помощь для старшего воспитателя», Ростов-на-Дону: «Феникс», 2014
- 3. О. А. Скоролупова «Введение ФГОС ДО. Разработка образовательной программы ДОУ», М.: «Скрипторий 2003», 2014
- 4. Т. А. Цквитария «В помощь старшему воспитателю. Диагностика предметнопространственной среды» книга №2, Изд. «ТЦ Сфера»
- 5. О. В. Бережнова, Л. Л. Тимофеева «Технология проектирования образовательного процесса в дошкольной организации», М.: «Цветочный мир», 2014
- 6. Виноградова Н. А., Микляева Н. В., Кодачигова Ю. В. Образовательная программа детского сада. М., 2011.
- 7. О. В. Бережнова, Л. Л. Тимофеева «Проектирование образовательной деятельности в современной ДОО», справочник старшего воспитателя-выпуск №8, август/2015
- 8. О. В. Бережнова «Проектирование рабочих программ в ДОО: методические рекомендации», Справочник старшего воспитателя-выпуск №3, март/2016
- 9. А. Д. Кандыкова «Воспитательно-образовательная работа в детском саду по сохранению физического и психического здоровья детей в соответствии с ФГОС ДО», справочник старшего воспитателя-выпуск №1, январь/2015
- 10. Вербовская М.Е., Шишкова И.А. Английский для малышей / Под ред. Н.А. Бонк. М., 1996.
- 11. Гурвич Е.М. Мы играем. Пособие по английскому языку для дошкольников. М., 1996
- 12. Зюзгина Л.А., Жумаева Т.Н. Проектный метод обучения детей английскому языку в дошкольном учреждении // Управление ДОУ. 2006. №5.
- 13. Козина С.В. Музыкальные физкультминутки на занятиях английского языка // Управление ДОУ. 2006. №2.
 - 14. Ульянова О. О самооценке дошкольника // Дошкольное воспитание. 1999. №12.
 - 15. Фурсенко С.В. Веселый алфавит английского языка. М., 2000.
- 16. Штайнепрайс М.В. Английский язык и дошкольник. Программа обучения дошкольников английскому языку. М. 2007.

- 17. Асташина И.В. Развивающие игры для детей от 3 до 7 лет. Лучшие игры для детей 3-7 лет. Ростов-на-Дону, 2008.
- 18. Дидактические игры занятия в ДОУ (логические блоки Дьенеша). \ Автор-сост. Панова Е.Н. Воронеж, 2007.
- 18. Дидактические игры занятия в ДОУ (палочки Кюизенера). \ Автор-сост. Панова Е.Н. – Воронеж, 2007.
- 19. Заводнова Н.В. Развитие логики и речи у детей. Игры и упражнения. Ростов-на-Дону, 2006.
- 20. Зак А.З. 600 игровых задач для развития логического мышления детей. Популярное пособие для родителей и педагогов. Ярославль, 1998.
- 21. Игровая деятельность на занятиях по математике. Подготовительная группа. \ Автор-сост. Федосеева П.Г. Волгоград, 2005.
- 22. Логика и математика для дошкольников. \ Авторы-сост. Носова Е.А., Непомнящая Р.Л. Санкт-Петербург, 2005.
- 23. Математика от 3 до 7: Учебно-методическое пособие для воспитателей детских садов. \ Авторы-сост. Михайлова 3.А., Иоффе Э.Н. Санкт-Петербург, 2006.
 - 24. Рахманова Е.М. Графические диктанты для дошкольников, М., 2008.
- 25. Организация полноценной речевой деятельности в детском саду / О.М. Ельцова, Н.Н. Горбачевская, А.Н. Терехова, 2005.
 - 26. «Развивающие игры для дошкольников». А.В. Печерога; М..-2008г.
- 27. «Упражнения на каждый день: логика для дошкольников». Л.Ф.Тихомирова; Ярославль 1997г.
 - 28. «Развитие речи детей» Н.В. Новоторцева. Ярославль 1997г.
- 29. « Подготовка к школе в д\с: счет, мышление, чтение, речь.» Л.В. Управителева; Я.- 2007
- 30. «Взаимодействие воспитателя с семьей по организации домашнего чтения» сост. Т.Л. Мирилова. Волгогад- 2005г.
- 31. О.А. Безрукова О.Н. Каленкова Методика определения уровня речевого развития детей дошкольного возраста.- Москва Каисса.- 2008г.